

2024

Институт коррекционной педагогики

Мониторинг материалов СМИ по
профильным тематикам
за период 01.05. – 31.05.2024



СОДЕРЖАНИЕ

ИКП в СМИ	4
Стартовала Всероссийская неделя родительской компетентности.....	4
Регионы РФ	4
В шести коррекционных школах Иркутской области обновят оборудование	4
В ХМАО число пациентов с аутизмом увеличилось в 2,8 раза.....	5
Проблемы трудоустройства людей с инвалидностью обсудили в Закдуме Хабаровского края	5
В Новосибирской области более 800 граждан с ограниченными возможностями здоровья нашли работу с начала года.....	5
В Ижевске для детей с инвалидностью откроют тренировочную квартиру	6
В центре «Светлый» в Улан-Удэ для реабилитации детей внедряются инновационные программы	6
В Краснодаре обсудили взаимодействие с НКО в организации обучения детей с ограниченными возможностями	7
РНКБ профинансировал строительство первого инклюзивного парка в Крыму на 13 млн рублей	8
Проектный инклюзивный офис кадрового центра помог найти работу половине обратившихся нижегородцев с ОВЗ	9
На Ставрополье растет число детей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью.....	9
Власти ЯНАО дополнительно профинансируют развитие центров патологии речи	10
В Херсонской области впервые прошел чемпионат «Абилимпикс»	11
Первый центр учебно-тренировочной квартирой для детей с ОВЗ откроется в Казани	11
В Ленобласти создадут детский совет при омбудсмене региона	12
Образовательные и научные организации	12
Педагоги «Алых парусов» передают опыт организации инклюзивных смен	12
В МГТУ им. Баумана разработали беспроводной индуктор для слабослышащих людей.....	13
Общественные организации и объединения	14
«Синдром любви» и «Даунсайд Ап» продолжают работу под одним именем — «Синдром любви».....	14
«Яндекс» создал инклюзивный кинопроект с участием актеров с инвалидностью.	14
Тинькофф банк представляет доступ к финансам на ощупь	15

СНГ, ЕАЭС и страны дальнего зарубежья	15
В аэропорту Алматы стартует программа «Autism Friendly».....	15
Разное.....	16
Начала работу бесплатная справочно-правовая система МЮ LEX.....	16
Минтранс поддержал предложение о субсидиях на перелеты для инвалидов II и III групп.....	16
Госдума рекомендовала запретить списывать долги родителей с пенсий детей с инвалидностью.....	17
VR по воротам: в России создали виртуальный тренажер для следж-хоккея	17
В Челябинске появится инклюзивное граффити о преодолении одиночества.....	19

ИКП в СМИ

Стартовала Всероссийская неделя родительской компетентности (20 мая – «Учительская газета»)

Источник: <https://ug.ru>

Участвовать во Всероссийской неделе родительской компетентности могут родители, законные представители детей, те, кто готовится принять в свою семью ребенка. В ее рамках пройдут более 800 тематических мероприятий, благодаря которым участники больше узнают о воспитании, обучении и социализации детей и подростков. Специалисты познакомят их со способами решения различных трудностей и кризисных ситуаций.

Экспертами выступят специалисты, оказывающие психолого-педагогическую, методическую помощь, консультирующие родителей. Они являются сотрудниками образовательных организаций, участвующих в федеральном проекте «Современная школа» нацпроекта «Образование». Об этом сообщает Министерство просвещения России в своем телеграм-канале.

Завершат Всероссийскую неделю родительской компетентности 26 мая. Программу мероприятий можно увидеть на сайте проекта. На каждое мероприятие требуется регистрация. Всероссийская неделя родительской компетентности организована Министерством просвещения России совместно с Институтом коррекционной педагогики.

Ранее Сетевое издание «Учительская газета» информировало читателей о том, как кубасских родителей просвещали по вопросам воспитания детей. В рамках региональной Недели родительских компетенций для родителей прошли бесплатные занятия от педагогов-психологов. С участниками обсуждали вопросы, которые связаны с особенностями воспитания детей разного возраста.

Регионы РФ

В шести коррекционных школах Иркутской области обновят оборудование (17 мая - ИА «Телеинформ»)

Источник: <https://i38.ru>

В Иркутской области в 2024 году по федеральному проекту «Современная школа» президентского национального проекта «Образование» улучшат материально-техническую базу шести специальных коррекционных школ в Иркутске, Тулуне, Братском, Тайшетском и Бодайбинском районах, сообщает пресс-служба регправительства.

– Проект «Доброшкола» направлен на поддержку образования детей с ограниченными возможностями здоровья благодаря обновлению материально-технической базы в школах. Уже заключены контракты на поставку оборудования, продуман дизайн учебных помещений, и в новом учебном году ребята и их педагоги смогут заниматься интересным делом в комфортных и современных условиях, – прокомментировал министр образования Иркутской области Максим Парфенов.

В школы поступит оборудование для психолого-педагогического сопровождения и коррекционной работы. Также обновят швейные мастерские, введут новые направления по технологии «Рабочий по обслуживанию зданий», «Поварское дело».

Для дополнительного образования детей оборудуют фото-, видеостудии, помещения для занятий декоративно-прикладным творчеством, в учебных кабинетах появится новая мебель. Напомним, школы-участники нацпроекта «Образование» разработали и представили на первый этап всероссийского конкурса «Доброшкола-2024» дизайн-проекты помещений школ, где разместят новое оборудование. После завершения учебного года начнется ремонт помещений.

Общий объем финансирования мероприятия составил 45 миллионов рублей, в том числе средства федерального бюджета – 43,2 миллиона рублей. Всего с 2019 года благодаря участию Иркутской области в президентском нацпроекте «Образование» созданы современные развивающие пространства для обучения детей с ограничениями по здоровью в 29 образовательных организациях.

В ХМАО число пациентов с аутизмом увеличилось в 2,8 раза (23 мая – «Сибмедиа»)

Источник: <https://www.sibmedia.ru>

Представители окружного департамента здравоохранения опубликовали статистику о росте числа людей с расстройствами аутистического спектра в Югре за последние семь лет.

Так, с 2017 года количество зарегистрированных пациентов с диагнозом «аутизм» в Ханты-Мансийском автономном округе увеличилось с 264 до 740 человек, что является ростом в 2,8 раза.

Кроме этого, в 2023-м выявили 39 790 человек с психическими расстройствами (2,3% от общей численности населения). Среди них 8 760 детей до 14 лет и 2 242 подростка. Ведущий специалист окружного департамента здравоохранения, детский психиатр Константин Ковалев отмечает, что у пациентов в возрасте до 17 лет чаще всего диагностируют умственную отсталость (58%). На втором месте находятся хронические неорганические и детские психозы (20%), а на третьем — детский аутизм (19%).

Проблемы трудоустройства людей с инвалидностью обсудили в Закдуме Хабаровского края (25 мая – «Амур Медиа»)

Источник: <https://amurmedia.ru>

Состоялось заседание краевого парламента, посвященное обсуждению проблемы трудоустройства молодых людей с ограниченными возможностями здоровья. В работе совещания приняли участие депутаты законодательной думы, представители профильных министерств, образовательных и социальных организаций и учреждений. Эта важная тема продолжает оставаться под пристальным вниманием парламента.

Проблема трудоустройства инвалидов и людей с ограниченными возможностями здоровья остается актуальной. Согласно данным службы занятости населения края, в прошлом году только 268 из 519 обратившихся инвалидов смогли найти работу. Участники заседания отметили нежелание работодателей принимать на работу инвалидов, несмотря на их законные права на труд, создание рабочих условий и квотирование рабочих мест.

В Новосибирской области более 800 граждан с ограниченными возможностями здоровья нашли работу с начала года (28 мая – Северная газета)

Источник: <https://sevgazeta.ru>

В Новосибирской области действуют комплексные программы по трудоустройству людей с инвалидностью. С начала 2024 года через центры занятости населения трудоустроено 814 человек, из них 169 человек на квотируемые рабочие места.

Всего в регионе проживает 61,7 тысяч людей с инвалидностью в трудоспособном возрасте, из них работает 21 тысяча человек. Более 3 тысяч работодателей Новосибирской области создали квотируемые рабочие места для людей с инвалидностью. Таких мест в регионе больше 10 тысяч, и на них трудоустроены 9300 граждан. Наиболее востребованные профессии для людей с ограниченными возможностями здоровья — бухгалтер, грузчик, дворник, диспетчер, кладовщик, медицинская сестра, подсобный рабочий, секретарь руководителя, сторож, уборщик служебных помещений, укладчик-упаковщик.

Получить востребованную профессию граждане с инвалидностью могут, принимая участие в мероприятиях по профессиональному обучению и дополнительному профессиональному образованию в рамках федерального проекта «Содействие занятости» национального проекта «Демография». Обучение организуется за счет средств федерального бюджета.

Люди с инвалидностью могут также принять участие в программе субсидированного найма. Средства субсидии, полученные работодателем, могут быть направлены как на увеличение заработной платы работников, так и на компенсацию затрат работника на аренду жилья или иные выплаты. В текущем году мерой поддержки уже воспользовались 5 работодателей, которые трудоустроили 11 инвалидов.

В Ижевске для детей с инвалидностью откроют тренировочную квартиру (28 мая - «Агентство социальной информации»)

Источник: <https://asi.org.ru>

Сотрудники филиала Республиканского центра соцобслуживания в Первомайском районе Ижевска стали авторами проекта «Шаги успеха» и получили грант на создание тренировочной площадки. Как сообщает пресс-служба Минсоцполитики Удмуртии, специалисты намерены обучать детей и молодых взрослых с инвалидностью основным бытовым навыкам, помогая им адаптироваться в жизни.

Практические занятия будут включать тренинги по бытовым навыкам, в частности, как рассчитывать свой бюджет, чтобы стать более независимыми и научиться принимать взвешенные решения. Как рассказали авторы проекта, родители активно поддерживают инициативу.

«Находясь под постоянной опекой, человек с инвалидностью не умеет выстраивать социальные связи вне привычной обстановки», — говорится в сообщении.

В настоящее время идет набор желающих в учебные группы. Обучение бесплатно.

Согласно данным Росстата, в Удмуртской Республике на 31 декабря 2023 года проживали 7036 детей с инвалидностью.

В центре «Светлый» в Улан-Удэ для реабилитации детей внедряются инновационные программы (29 мая - Служба информации «Номер один»)

Источник: <https://gazeta-n1.ru>

Благодаря грантовой поддержке минсоцзащиты Бурятии в 2023 году реабилитационный центр «Светлый» закупил современное оборудование системы

аудиокоррекции Rulisten. В комплект входит две пары беспроводных наушников и оборудование с пятью программами. Также на средства гранта специалист учреждения прошел дистанционное обучение в Москве.

- Основа работы системы РуЛисен - открытия доктора Альфреда Томатиса. Он установил тесную связь между слушанием и психическими процессами, такими как речь, внимание, память, эмоции, энергетический потенциал и другие. Исправляя процесс слушания, которое у многих людей (как взрослых, так и детей) искажено, мы влияем и на связанные с ним области. Эта система предназначена для невнимательных, беспокойных, неловких детей, для детей с задержками речевого и психического развития, для детей с расстройствами аутистического спектра, - рассказывает логопед центра «Светлый» Анастасия Мергинева.

В феврале этого года учреждение в ходе своего рабочего визита в Бурятию посетил министр труда и социальной защиты России Антон Котяков. Он побывал на занятиях в логопедическом кабинете и оценил внедряемую инновационную систему. Надев наушники, ему продемонстрировали принцип работы программ нейросенсорной стимуляции.

- Это процедура стимуляции коры мозга звуком. На ребёнка надевают наушники с воздушной и костной проводимостью, включают специально подобранную музыку, в это время он может играть или просто отдыхать. Воздействие происходит через, особым образом обработанную музыку, в которой происходит чередование высоких и низких звуков. В сочетании со специальными наушниками, которые проводят звук, как по воздушному, так и по костному каналам, система Рулисен стимулирует развитие мозга, обучает процессу слушания, - раскрывает суть методики специалист.

Метод Томатиса подтвержден многочисленными исследованиями. Он используется для улучшения моторики, а также эмоциональных и когнитивных способностей.

В Краснодаре обсудили взаимодействие с НКО в организации обучения детей с ограниченными возможностями (29 мая – «Кубанские новости»)

Источник: <https://kubnews.ru>

Накануне в министерстве образования, науки и молодежной политики региона состоялся круглый стол с представителями некоммерческих общественных организаций.

В обсуждении актуальных вопросов обучения детей с ограниченными возможностями здоровья участвовали представители министерства, регионального Центра диагностики и консультирования, краевого Института развития образования, московского Института прикладного анализа поведения и психолого-социальных технологий.

- Задача нашей сегодняшней встречи - не только узнать больше о вашей деятельности, обменяться опытом, так как вы работаете с разными категориями детей и их семьями, но и обсудить существующие проблемы, как мы можем быть полезны друг другу, чтобы вместе помогать тем, кто в этом нуждается, - обратилась к участникам круглого стола министр образования, науки и молодежной политики региона Елена Воробьева.

О своих успешных проектах по обучению, воспитанию, реабилитации и социализации детей с ограниченными возможностями здоровья, а также о программах помощи семьям, воспитывающим «особенных» детей, рассказали руководители некоммерческих общественных организаций. Среди них - Краснодарское краевое общественное движение по защите прав и интересов инвалидов «Содружество», Павел Снаксарев, Центр поддержки

семей, воспитывающих детей с особенностями в развитии, «Дети лучики», Александра Началова, Краснодарская городская общественная благотворительная организация инвалидов детства и детей-инвалидов «Помоги и обретешь», Людмила Надержинская, Центр развития благотворительных программ «Край милосердия», Наталья Попова, Краснодарская краевая благотворительная организация «Открытая среда», Анна Малова и другие.

Работа социально ориентированных некоммерческих организаций направлена на углубленное понимание сложных проблем, связанных с большим ребенком. Углубленная практика реабилитации и решение многих нюансов - главная задача этих структур, основа совместной работы при объединении усилий. Огромная работа министерства должна стать базой для улучшения качества жизни семей с особыми детьми.

Образовательный процесс - неотъемлемая часть жизни семей с детьми. Практики работы гражданских активистов и структур гражданского общества должны быть представлены и апробированы по всему краю, что поможет его оптимизировать.

По итогам круглого стола было принято решение о создании межведомственной рабочей группы по актуальным вопросам обучения детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе с расстройствами аутистического спектра, для организации совместной работы и проведения мероприятий. Также планируется использовать методический и практический потенциал представленных организаций при проведении курсов повышения квалификации и переподготовке педагогических работников. Некоммерческие общественные организации также будут участвовать в деятельности Регионального ресурсного центра комплексного сопровождения обучающихся с расстройствами аутистического спектра.

РНКБ профинансировал строительство первого инклюзивного парка в Крыму на 13 млн рублей (29 мая – ТАСС)

Источник: <https://tass.ru>

Системообразующий банк Крыма - РНКБ (входит в группу ВТБ) совместно с администрацией города Саки построит первый инклюзивный парк площадью более 800 кв. м в Крыму. РНКБ вложил в строительство 13 млн рублей, сообщил ТАСС директор департамента розничного бизнеса Александр Козинкин.

"К юбилею Крымской весны администрация г. Саки и банк РНКБ реализуют проект по строительству инклюзивного пространства для отдыха и занятий спортом маломобильных категорий граждан в Сакском курортном парке. Площадь парка составит 820 кв. м, на территории которого будут размещены инклюзивные тренажеры, игровые и спортивные зоны, десятки малых архитектурных форм. По оценкам специалистов, парк смогут посещать до 10 тыс. человек в год. Объем финансирования РНКБ в проект составил около 13 млн рублей", - сказал Козинкин.

Собеседник агентства отметил, что проект реализуется при поддержке главы Крыма Сергея Аксенова с участием Министерства труда и социальной защиты Республики Крым. Официальное открытие парка запланировано на осень 2024 года.

"Пространство парка спроектировано в концепции "Безбарьерная среда". Все объекты, которые будут размещены в инклюзивном парке, подходят для людей вне зависимости от их физических особенностей. В парке РНКБ планирует регулярно организовывать

бесплатные спортивные тренировки для жителей и гостей города с привлечением экспертов по оздоровительной физкультуре", - уточнил собеседник агентства.

За счет своих природно-климатических особенностей город Саки является здравницей для людей с ограниченными возможностями здоровья. Согласно данным Главного бюро медико-социальной экспертизы по Республике Крым, в городе постоянно проживают более 1,6 тыс. людей с инвалидностью.

Проектный инклюзивный офис кадрового центра помог найти работу половине обратившихся нижегородцев с ОВЗ (29 мая - ИА «Время Н»)

Источник: <https://www.vremyan.ru>

Проектный инклюзивный офис нижегородского кадрового центра «Работа России» помог трудоустроить больше половины обратившихся граждан с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). Об этом сообщает пресс-служба правительства Нижегородской области.

Офис начал работу в октябре 2023 года. За этот период за помощью в поиске работы туда обратился 51 человек с ОВЗ, из них удалось трудоустроить 28. Еще семь человек были направлены на переобучение. Кроме того, сотрудники Проектного инклюзивного офиса стали организаторами и участниками 20 профильных мероприятий.

Соискатели с ограниченными возможностями здоровья заняли позиции делопроизводителя, бухгалтера, медицинской сестры по массажу, младшего воспитателя, продавца-консультанта, преподавателя по вокалу и ряда рабочих специальностей.

«В офисе созданы все условия для того, чтобы кандидаты с особенностями здоровья могли почувствовать себя комфортно и уютно: организована удобная зона ожидания, работает интерактивный навигационный киоск с электронным табло, адаптированный для людей на инвалидной коляске. В кабинете психолога установлены компьютеры для соискателей с нарушением слуха, зрения и моторики рук», — рассказала директор нижегородского кадрового центра «Работа России» Людмила Егорова.

Проектный инклюзивный офис объединяет лучшие практики и обеспечивает доступный сервис по трудоустройству кандидатов с инвалидностью с учетом их индивидуальных возможностей. Он предоставляет услуги по профориентации, индивидуальному сопровождению, трудоустройству граждан с ОВЗ в формате одного окна.

На Ставрополье растет число детей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью (29 мая - ООО «Сайт Ставрополя»)

Источник: <https://news.1777.ru>

Причины увеличения числа детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и инвалидностью, а также улучшение системы их коррекции и реабилитации обсудили 29 мая в Общественной палате Ставропольского края. В заседании под председательством Георгия Нефетиди приняли участие члены палаты, учёные из нескольких ВУЗов, представители исполнительной и законодательной власти, руководители профильных государственных, коммерческих и некоммерческих организаций, родители особенных детей.

Доклад по теме подготовил председатель комиссии ОПСК по развитию культуры, информационного сообщества, СМИ, образованию и науке, главный редактор 1777.ru Алексей Пащенко. Он отметил, что проблема роста числа детей с ОВЗ и инвалидностью не

является региональной, такая же тенденция прослеживается по всей России. Но ряд мер необходимо принять на уровне края.

Среди причин увеличения числа инвалидов: дефицит знаний будущих родителей о репродуктологии, недостаточная информированность родителей и недостаточная эффективность систем раннего выявления и реабилитации детей с отклонениями в развитии. Кроме того, зачастую, уже зная проблему, родители не всегда могут найти компетентных специалистов. Решением ситуации может стать:

- повышение осведомленности родителей и специалистов о ранних признаках нарушений развития;
- регулярные осмотры детей раннего возраста узкими специалистами: неврологом, психиатром, дефектологом, логопедом;
- усиление подготовки квалифицированных кадров для работы с детьми раннего возраста и введение в вузах соответствующих образовательных программ;
- разработка и внедрение эффективных технологий и методик коррекционно-развивающего обучения детей;
- создание службы сопровождения и помощи родителям детей с ОВЗ.

Заместитель министра здравоохранения Ставропольского края Наталья Плотникова сообщила, что в крае около 13 500 детей-инвалидов, а хронические заболевания имеют до 70% детей.

Ставропольскому реабилитационному центру для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья требуется новое здание. Он может принять лишь около 400 детей в год, в то время как фактическая потребность в несколько раз больше.

Председатель комиссии по реализации основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей Антон Скрынников рассказал о роли общественных организаций в формировании благоприятных условий для адаптации детей с ОВЗ и инвалидностью.

По итогам заседания будет подготовлен проект решения, в который войдет рекомендуемый комплекс мер по совершенствованию системы раннего выявления и реабилитации детей с отклонениями в развитии, расширению организаций, занимающихся реабилитацией и коррекцией детей с ОВЗ, а также по активизации освещения деятельности таких организаций в СМИ. Итоги обсуждения также направят губернатору и профильным комитетам краевой Думы.

Ранее «1777» сообщал, что за шесть лет в Ставропольском крае число учащихся с расстройствами аутистического спектра увеличилось в четыре раза: со 102 детей в 2017 году до 408 детей в 2023 году.

Власти ЯНАО дополнительно профинансируют развитие центров патологии речи (29 мая – ИА «URA.RU»)

Источник: <https://ura.news>

В центре патологии речи в Ноябрьске (ЯНАО) вдвое увеличат штат сотрудников, расширится и площадь центра. Решение о выделении дополнительного финансирования принял губернатор ЯНАО Дмитрий Артюхов, сообщает пресс-служба окружного правительства.

«Сейчас в штате центра 24 специалиста. Они пройдут переподготовку. Дополнительно примут на работу еще 22 медработника. Площадь также увеличится — до тысячи квадратных метров. Получат развитие новые для Ямала методы реабилитации: это нейросенсорная интеграция, поведенческая (ПАП) терапия. Они эффективны для детей с тяжелыми формами аутизма.» — говорится в сообщении.

Новые возможности станут доступны жителям в 2026 году. Сейчас центр патологии речи также работает в Новом Уренгое, завершается строительство аналогичного центра в Салехарде. В будущем помощь детям с речевыми патологиями будут оказывать в Муравленко, Губкинском, Тарко-Сале и Надыме.

В Херсонской области впервые прошел чемпионат «Абилимпикс» (29 мая – Федеральный портал «Российское образование»)

Источник: <https://www.edu.ru>

Региональный этап чемпионата по профессиональному мастерству для людей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья впервые прошел в Херсонской области. Соревнования состоялись на территории Генического колледжа сферы обслуживания, сообщает ТАСС.

«Первый раз в истории Херсонской области в 2024 году проходит региональный этап чемпионата по профессиональному мастерству «Абилимпикс». Данный чемпионат для взрослых и детей с ограниченными возможностями здоровья. У нас шесть участников, тех, кто полностью подошел по всем параметрам, по всем отборочным документам. Участвуют они в двух компетенциях: «Кухонный рабочий» и «Изобразительное искусство. Школьники», – отметила начальник управления общего профессионального образования Министерства образования Херсонской области Наталья Бабенко.

В региональном этапе чемпионата «Абилимпикс» приняли участие школьники и студенты колледжей города Геническа.

«Абилимпикс» – один из ключевых проектов Минпросвещения России. В 2024 году региональный этап чемпионата проходит в 89 субъектах Российской Федерации, в нем принимают участие конкурсанты в возрасте от 14 лет в трех категориях: школьники, студенты, специалисты.

В рамках соревновательной программы они демонстрируют экспертам свое мастерство и навыки по 182 компетенциям в области образования, информационных технологий, декоративно-прикладного искусства, креативных индустрий, промышленных профессий, услуг и сервиса, строительства, медицины и в других направлениях, а также по 19 компетенциям в рамках «Фестиваля возможностей» для людей с ментальными нарушениями или множественными нарушениями развития.

Первый центр учебно-тренировочной квартирой для детей с ОВЗ откроется в Казани (30 мая – «Kazan first»)

Источник: <https://kazanfirst.ru>

В Казани до августа откроется первый инклюзивный центр с учебно-тренировочной квартирой, сообщает мэрия столицы РТ. Мэр города осмотрел помещения для занятий адаптивной физкультурой и боксом, творческий класс и зону будущего кафе, которые

оборудуют по просьбе мам детей с ОВЗ. Помещение займет площадь в 224 квадратных метра.

Центр будет работать в две смены — для детей от 2 до 6 лет и отдельно для школьников. Ежедневно до 100 детей смогут посещать группы адаптивной физкультуры и бокса, творческий класс, занятия по сенсорно-моторной интеграции, профориентации. Также дополнительно в здании откроют кафе для перекусов и проведения праздников.

По словам мэра Казани Ильсура Метшина, планируется запуск еще одного центра в Ново-Савиновском районе.

В Ленобласти создадут детский совет при омбудсмене региона (30 мая – ТАСС)

Источник: <https://tass.ru>

Детский совет при уполномоченном по правам ребенка создадут в Ленинградской области. Об этом сообщила журналистам омбудсмен региона, председатель Ленинградского областного регионального отделения Союза женщин России Татьяна Толстова.

"Чтобы был диалог, выявление потребностей детей: что они думают, что их беспокоит, чтобы это был диалог не на уровне одного образовательного учреждения, а областная история. <...> Уже выбрана основная площадка - это наш образовательный центр "Кудрово", потому что у учреждения большой опыт, я думаю, что это самое массовое учреждение Ленинградской области, плюс оно прекрасно оборудовано, есть возможность выхода на видеоконференции, потому что мы не каждый раз будем собирать детей в очном формате", - сказала она.

По словам уполномоченного, совет начнет работать с сентября, за лето будет сформирован состав участников - это дети - представители районов, различных учреждений, а также дети с ограниченными возможностями здоровья. В процессе работы будут приниматься решения, которые в дальнейшем могут предлагаться для внесения изменений в законодательство.

«Все ли вопросы ребенка решены? Наверно, не все. Для того, чтобы мы могли максимально учитывать интересы ребенка любого района Ленинградской области, нам необходимо создать такой коллегиальный орган с правом подготовки законодательных инициатив. Мы выстроим коммуникации со всеми районами, у нас появятся новые традиции, я уверен, что мы достигнем главную цель - дети будут счастливы», - сказал директор центра образования «Кудрово» Игорь Соловьев.

Образовательные и научные организации

Педагоги «Алых парусов» передают опыт организации инклюзивных смен (24 мая – Федеральный портал «Российское образование»)

Источник: <https://www.edu.ru>

В ресурсном центре ВДЦ «Алые паруса» прошли занятия интенсива «Школа вожатых: инклюзивные практики». Об этом сообщает пресс-служба детского центра.

Образовательная программа была построена по трем модулям: воспитательная среда детского лагеря, организация дополнительного образования и психолого-медико-педагогическое сопровождение в инклюзивной смене.

Участники обучения узнали о содержании и логике развития инклюзивных смен, работе детского самоуправления на примере «Алых парусов», разработке адаптированных дополнительных общеразвивающих программ, методиках коррекционно-развивающей работы и аудиовизуальной психокоррекции в работе педагога-психолога, бесконфликтном общении и нейропсихологических технологиях.

В очном формате обучение прошли более 100 вожатых Крыма, еще 300 педагогов присоединятся к обучению на инструктивном сборе вожатых Московской области, который стартовал 24 мая.

Специалисты ВДЦ «Алые паруса» расскажут об особенностях взаимодействия с детьми и подростками с ОВЗ и инвалидностью, об организации инклюзивного детского коллектива. В рамках курса речь пойдет об эффективном взаимодействии, преодолении конфликтных ситуаций, методиках и практиках проведения тематического дня Движения Первых в условиях инклюзии.

В МГТУ им. Баумана разработали беспроводной индуктор для слабослышащих людей (29 мая – «Агентство социальной информации»)

Источник: <https://asi.org.ru>

Участниками практикума стали 11 человек, он был посвящен созданию высокотехнологичных социальных предприятий. Магистерскую программу «Высокотехнологичное социальное предпринимательство» запустили совместно фонд «Наше будущее» и МГТУ им. Баумана. На ней обучаются студенты разных факультетов университета, в том числе молодые люди с ОВЗ из учебно-исследовательского методического центра (ГУИМЦ).

По информации фонда «Наше будущее», организаторы учли все особенности слушателей. Основной целью обучения стало развитие предпринимательских навыков участников и возможность интеграции в профессиональную среду студентов с ОВЗ.

Во время практикума каждая инклюзивная команда разработала и презентовала свой проект по внедрению перспективной технологии или инженерного решения.

Проект первой группы — создание универсального беспроводного индуктора для слабослышащих. Он помогает использовать наушники при прослушивании музыки и просмотре фильмов. На презентации была продемонстрирована простейшая версия этого устройства. Планируется доработать прототип за счет грантовых средств. Команда уже подала заявки на несколько конкурсов.

Вторая команда создала проект системы управления механическими манипуляторами с использованием алгоритмов машинного зрения. Она должна снизить количество брака на производстве. За счет грантов и субсидий авторы проекта хотят создать работающий прототип такой системы.

Как рассказала руководитель дирекции образовательных проектов фонда «Наше будущее» Мария Новикова, все участники практикума получили навыки в бизнес-планировании и составлении заявок на получение грантов. А для магистрантов это послужило педагогической практикой.

Общественные организации и объединения

«Синдром любви» и «Даунсайд Ап» продолжают работу под одним именем — «Синдром любви» (15 мая – «Агентство социальной информации»)

Источник: <https://asi.org.ru>

Изменения необходимы, чтобы продолжать работу, направленную на поддержку семей, в которых есть люди с синдромом Дауна.

Последние два года — самое сложное время за всю историю фондов. Команды фондов прилагали большие усилия для того, чтобы сохранить программы для людей с синдромом Дауна. Однако внешние обстоятельства, ситуация в стране и мире значительно повлияли на объемы пожертвований: они существенно сократились.

Программы фонда «Синдром любви» будут включать информационно-методическую, психолого-педагогическую и социальную поддержку людей с синдромом Дауна и их близких, а также адаптивный спорт. Как и раньше, будут проходить очные и дистанционные индивидуальные консультации и занятия для семей с детьми от рождения до взрослого возраста, однако очные — в меньшем объеме.

«Синдром любви» продолжит проводить курсы повышения квалификации, вебинары, практикумы и прямые эфиры для родителей и специалистов. Фонд продолжит также деятельность, направленную на информирование общества о возможностях человека с синдромом Дауна.

Генеральным директором фонда «Синдром любви» останется Юлия Лавричева. Должность исполнительного директора займет Ирина Семейкина. Должность программного директора — Татьяна Нечаева. Анна Португалова по-прежнему будет состоять в совете фонда «Синдром любви».

Несмотря на изменения, оба фонда в полном объеме исполняют все имеющиеся обязательства перед грантодающими организациями, компаниями и частными лицами.

Благотворительный фонд «Даунсайд Ап» был основан в 1997 году для оказания психолого-педагогической и методической помощи семьям с детьми с синдромом Дауна и специалистам. В 2016 году «Даунсайд Ап» учредил фонд «Синдром любви».

«Яндекс» создал инклюзивный кинопроект с участием актеров с инвалидностью (16 мая – «Агентство социальной информации»)

Источник: <https://asi.org.ru>

Проект «Яндекса» направлен на репрезентацию в кино актеров с инвалидностью. В ходе проекта пройдет интенсив с преподавателями актерского мастерства. Участники смогут сняться в короткометражных фильмах студентов и выпускников школы кино и телевидения «Индустрия» им. С.Ф. Бондарчука при поддержке «Кинопоиска», продюсерского центра «Плюс Студия» и команды «Алисы».

«Задача проекта — обратить внимание киноиндустрии на талантливых актеров с инвалидностью. Интенсив и съемки позволят объединить начинающих и опытных сценаристов и режиссеров, звезд современного кино, актеров с особенностями здоровья и

без», — прокомментировала Валерия Курмак, руководитель направления «Инклюзия» в «Яндексе».

Интенсив состоит из 10 занятий. Их подготовили мастера из творческой лаборатории Gogol School. Руководитель интенсива — режиссер театра и кино Никита Белых. Программа адаптирована для людей с нарушениями слуха, зрения и опорно-двигательного аппарата. Обучение пройдет на площадках с доступной средой для людей с инвалидностью. В зале будут присутствовать переводчики с русского жестового языка и сопровождающие для незрячих участников.

Отбор актеров пройдет в мае — июне 2024 года, он состоит из двух туров. На первом, в мае, актеры представят свои видеовизитки. На втором, в июне, прошедшие отбор участники встретятся с мастерами Gogol School, представителями «Плюс Студии» и школы «Индустрия» в Москве.

Максимальное количество участников — 18 человек.

Узнать подробнее о проекте и критериях отбора можно [на сайте](#).

Тинькофф банк представляет доступ к финансам на ощупь (23 мая - «ИнваНьюс»)

Источник: <https://www.inva.news>

Тинькофф, один из ведущих цифровых банков России, объявил о выпуске первой в стране тактильной банковской карты, созданной для слепых.

Эта инициатива, созданная в сотрудничестве с сообществом незрячих и слабовидящих людей, знаменует собой важный шаг к повышению инклюзивности финансовых услуг.

Карта TinkoffBlack имеет тактильный маркер в виде волны, позволяющий правильно ее вставить в банкомат. Дополнительный футляр для карты с контрастными цветами и крупным текстом упрощает поиск карты и делает ее использование более комфортным.

«Люди с плохим зрением сталкиваются с трудностями при использовании традиционных пластиковых карт, — пояснили разработчики. - Мы учли это, создав карту, понятную и удобную в использовании.»

Эксперты ВОС и участники аналитических групп отметили преимущества и удобства нового пластикового продукта TinkoffBlack.

«Это важный шаг к инклюзивности и расширению возможностей», — отметили они.

«Мы осознаем, что это лишь первый шаг на пути к созданию по-настоящему инклюзивной среды,» — заявила Вера Лейченко, руководитель направления розничного развития, вице-президент банка.

— В ближайшее время мы представим усовершенствованные сервисы, ориентированные на каждого пользователя."

СНГ, ЕАЭС и страны дальнего зарубежья

В аэропорту Алматы стартует программа «Autism Friendly» (28 мая – «Алматы-ТВ»)

Источник: <https://almaty.tv>

Управление Туризма города Алматы продолжает проект по проведению фасилитационных сессий для сотрудников аэропорта. 27 мая 2024 года в Международном

аэропорту Алматы запустилась программа «Autism Friendly» для поддержки пассажиров с расстройствами аутистического спектра (РАС) в рамках программы «Асыл Мирас: Аутизм. Мир один для всех», - передает Almaty.tv.

Стоит напомнить, что в 2023 году более 200 сотрудников прошли фасилитационные сессии, организованные Almaty Tourism Bureau, на которых обсуждались алгоритмы гостеприимства, эффективная работа в команде и навыки коммуникации.

В этом году в рамках программы «Autism Friendly» 300 сотрудников аэропорта пройдут обучение, включающее лекции и практические занятия. Учебный курс направлен на развитие навыков для эффективного взаимодействия с пассажирами, нуждающимся в особом подходе.

Программа направлена на развитие навыков сотрудников для эффективного взаимодействия с пассажирами, которым нужен особый подход. Основная цель инициативы — создание благоприятной инфраструктуры за счет практической подготовки персонала к качественному обслуживанию клиентов с РАС. Это способствует повышению осведомленности об особенностях аутизма и созданию комфортной атмосферы для всех пассажиров.

Данная инициатива отражает стремление к созданию инклюзивной транспортной инфраструктуры, обеспечению комфорта и поддержки для пассажиров. Вклад в развитие инклюзивной инфраструктуры способствует укреплению имиджа города Алматы как гостеприимного и заботливого места для путешествий.

Разное

Начала работу бесплатная справочно-правовая система МЮ LEX (13 мая – Агентство социальной информации)

Источник: <https://asi.org.ru>

Специализированную бесплатную справочно-правовую систему (СБСПС) МЮ LEX создала Межрегиональная общественная организация помощи людям с редкими нервно-мышечными заболеваниями, вызванными генетическими нарушениями, «Проект Ай-Мио» при поддержке Фонда президентских грантов.

С помощью МЮ LEX можно ознакомиться с законодательной базой в сфере социального права (оформление льгот, выплат, пенсий, лекарственное обеспечение, получение технических средств реабилитации, присвоение паллиативного статуса, установление группы инвалидности). Эти вопросы (список не исчерпывающий) можно изучить в СБСПС самостоятельно или обратившись к юристу организации Дмитрию Бережному.

СБСПС содержит материалы с контролем изучения, после рассмотрения которых пользователь может получить сертификат о повышении правовой грамотности, предоставляющий право совместного с «Проектом Ай-Мио» участия в разработке инициатив по совершенствованию законодательства РФ в социальной сфере.

Минтранс поддержал предложение о субсидиях на перелеты для инвалидов II и III групп (14 мая – ТАСС)

Источник: <https://tass.ru>

Минтранс России поддерживает предложение о распространении субсидируемых авиаперелетов на инвалидов II и III групп. Об этом говорится в официальном ответе министерства первому замглавы комитета Госдумы по просвещению Яне Лантратовой ("Справедливая Россия - За правду"), который есть в распоряжении ТАСС.

В своем обращении Лантратова указала, что программа субсидирования авиабилетов распространяется на различные льготные категории, включая инвалидов I группы. Однако в нем отсутствуют лица, имеющие инвалидность II группы, добавила депутат. В частности, к ним могут быть отнесены лица, страдающие церебральным параличом, умственной отсталостью, тяжелой формой артрита или системного склероза, люди с нарушениями координации, затрудняющими ходьбу или стояние, лица с остротой зрения от 5 до 10%.

"В целях недопущения сокращения количества граждан, перевозимых в настоящее время по субсидируемым маршрутам, включение в контур субсидирования пассажиров из числа инвалидов II и III групп поддерживается Минтрансом России", - говорится в ответе ведомства.

При этом оно указало, что инициатива может быть реализована при условии выделения дополнительных бюджетных средств. Помимо этого, в министерстве напомнили, что авиакомпании вправе самостоятельно принимать решение о предоставлении пассажирам скидок, не предусмотренных законодательством РФ. "Так как для реализации данного предложения необходимо выделение дополнительных субсидий из бюджета, направила запрос председателю правительства. Надеюсь, удастся добиться льготных билетов для всех россиян с инвалидностью", - заявила ТАСС Лантратова.

Госдума рекомендовала запретить списывать долги родителей с пенсий детей с инвалидностью (15 мая – «Агентство социальной информации»)

Источник: <https://asi.org.ru>

Комитет Госдумы по безопасности рекомендовал принять во втором чтении законопроект, который запретит списывать полученные пенсии детей с инвалидностью при взыскании долгов с их родителей. Об этом в своем телеграм-канале сообщил глава комитета Василий Пискарев.

«Это может происходить в тех случаях, когда пенсия несовершеннолетних инвалидов и тех, кто признан недееспособным, поступает на счета их родителей, усыновителей или опекунов. Когда эти люди не могут расплатиться с долгами, пенсия инвалида оказывается незащищенной при проведении исполнительных процедур», — уточняет Пискарев.

Помимо иммунитета от взыскания пенсий детей с инвалидностью, его предлагается также предоставить на социальные доплаты к пенсии и доплаты по случаю потери кормильца.

VR по воротам: в России создали виртуальный тренажер для следж-хоккея (22 мая – «Известия»)

Источник: <https://iz.ru>

Сибирские ученые разработали уникальный виртуальный тренажер для следж-хоккея — командной спортивной игры на льду для людей с ограниченными возможностями здоровья. Он позволяет отрабатывать в безопасном VR-пространстве различные

физические навыки, такие как реакция, моторика, координация движений. Разработку будут использовать как профессиональные спортсмены, так и люди без специальных навыков у себя дома. Эксперты считают технологию перспективной и способной привлечь дополнительное внимание к адаптивному спорту среди широкой аудитории.

В лаборатории Digital Humanities Гуманитарного института Сибирского федерального университета (СФУ) разработали тренажер для следж-хоккея. На нем спортсмены могут отрабатывать физические навыки (реакцию, координацию, моторику) в безопасном VR-пространстве. Об этом «Известиям» рассказали в пресс-службе Минобрнауки.

Главная задача пользователя — поразить ворота. За попадание начисляются баллы, которые суммируются. Через приложение можно играть по Сети, это означает, что количество участников практически неограниченно. Таблица игр, счет, учет пассов, скорости — всё это в совокупности создает соревновательный эффект.

По словам руководителя лаборатории Алексея Санина, симулятор не только поможет спортсменам улучшить свои навыки, но и привлечет детей и взрослых с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) в спорт.

— Мы сделали тренажер доступным, мобильным и простым. Его можно использовать как в спортивных центрах, так и в домашних условиях. Всё, что нужно, — это VR-очки, наше приложение и два метра свободного пространства, — сказал специалист.

На разработку и создание тренажера у сотрудников лаборатории СФУ ушел месяц — в начале мая 2024 года прототип с полностью разработанной мини-игрой «Точный бросок» был представлен общественности.

— Профильные институты СФУ развивают технологии, но гуманитарии имеют панорамное концептуальное видение. Считаю, что проект сложился, и надеюсь, у создателей получится выйти на следующий этап, — подчеркнул на презентации ректор вуза Максим Румянцев.

Заказчиком тренажера выступила Красноярская региональная общественная организация родителей по защите прав детей с ограниченными возможностями «Открытые сердца», которая на сегодняшний день объединяет более 300 семей.

Фонд активно развивает адаптивные виды спорта как одну из самых востребованных методик реабилитации детей с ОВЗ, в 2016 году он создал первую в стране детскую хоккейную команду «Красная молния». А в 2024-м он выиграл президентский грант на организацию «Игр на Енисее» — проекта, участие в котором примут спортсмены из пяти регионов по нескольким видам спорта, в числе которых следж-хоккей, горные лыжи и киберспорт. Для того чтобы подготовить спортсменов к таким крупным соревнованиям, необходим комплексный подход. Фонд обратился к СФУ за помощью в разработке программ подготовки.

Первый заместитель министра спорта Красноярского края Марк Пнев, присутствующий на презентации тренажера, отметил, что данная разработка позволяет спортсмену с ОВЗ регулярно заниматься, что решает острую проблему вынужденных перерывов в тренировках, из-за которых нарабатанные навыки утрачиваются. Симулятор также может помочь решить вопросы психологического характера — с помощью такого приложения человеку будет легче войти в спорт и стать уверенным в своих силах.

Подобные инновационные разработки крайне полезны для спортсменов с ОВЗ, которые занимаются следж-хоккеем, рассказал эксперт рынка НТИ «Нейронет» 3.0, руководитель

департамента организации проектной деятельности АНО «Технологии возможностей», кандидат социологических наук Дмитрий Лапин. Тренажер поможет им отрабатывать физические навыки в безопасном и контролируемом виртуальном пространстве. Помимо улучшения техники игры, такие симуляторы также могут способствовать физической реабилитации.

— Эти разработки также предназначены для тренеров, которые могут использовать тренажеры для анализа игровых ситуаций. Кроме того, методы в области VR-технологий для спорта помогут привлечь дополнительное внимание к адаптивному спорту среди широкой аудитории и способствовать развитию инклюзии, — подчеркнул эксперт.

Такие инновации позволяют расширять границы возможностей спортсменов как за счет удаленных тренировок, так и за счет снятия более точных биомеханических данных, а иногда и благодаря созданию виртуального противника, считает ведущий эксперт рабочей группы SportNet (Спортнет) НТИ Екатерина Юлдашева.

— Относительно давно и очень активно подобные технологии используются, например, в футболе. Так, на стадионе клуба «Спартак» в Москве установлен российский тренажер SmartArena360, который позволяет оттачивать технику и развивать когнитивные функции, — сказала она.

Такой симулятор необходимо рассматривать в комплексе, а не только как возможность оттачивать навыки в виртуальной реальности, отметил директор Высшей школы спортивной педагогики СПбПУ Владислав Бакаев.

— Но основная игра в любом случае идет на реальной ледовой площадке. На мой взгляд, этот тренажер можно использовать в «Играх будущего» и других фиджитал-соревнованиях (направление на стыке классического спорта, киберспорта и цифровых технологий), — сказал он.

В планах у лаборатории СФУ — дальнейшая разработка дополнительных мини-игр, внедрение мультиплеера и интегрирование симулятора в другие виды спорта. Ключевая цель специалистов — создать пространство, которое обеспечит доступность спорта в виртуальной среде независимо от способностей и возможностей здоровья.

Тренажер создан при поддержке программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030».

В Челябинске появится инклюзивное граффити о преодолении одиночества (22 мая – «Агентство социальной информации»)

Источник: <https://asi.org.ru>

Авторы граффити — челябинская команда Graffiti Russia. Арт-объект будет состоять из изображения и зашифрованного послания. По задумке уличных художников, полностью понять смысл этого произведения искусства возможно, если увидеть картинку и прочесть текст, который будет написан рельефно-точечным шрифтом Брайля.

Graffiti Russia планируют дополнить абстрактное изображение цитатами известных авторов — Альбера Камю, Гвездослава Павола и Рэя Брэдбери.

Выбранные цитаты посвящены преодолению одиночества и отсылают к тактильности: «Возьми меня за руку и проведи через эту ночь, чтобы я не чувствовал, что я один» (Рэй Брэдбери).

Этот арт-объект — один из элементов социального проекта «Незримое кино», реализуемого АНО «Креативные индустрии Урала» совместно с Челябинской библиотекой для незрячих и слабовидящих людей. Специально для них в проекте адаптируют фильмы уральских режиссеров, проводят кинопоказы и встречи с авторами картин, лектории и мастер-классы.

Новый арт-объект поможет расширить границы проекта и привлечь внимание общественности к проблемам людей с нарушениями зрения. Инклюзивное граффити появится на стене Дома культуры Всероссийского общества слепых (улица Энгельса, дом 39). Торжественное открытие состоится в июне 2024 года.

Проект «Незримое кино» действует с 2022 года, за это время удалось создать 15 тифлофильмов, провести более 30 инклюзивных кинопоказов, а также ряд кинолекториев и мастер-классов по тактильной мультипликации для незрячих людей.